

美國總領事惺惺作態違背三個基本原則

昨日，外交部駐港公署、香港特區政府分別發表聲明，強烈譴責美國駐港總領事梅儒瑞抹黑香港的言論。近日，梅儒瑞發表擔任總領事後的首度公開演說。他稱，美國會繼續批評北京或特區政府官員破壞香港高度自治行徑，及要求特區立即釋放任何受到不公義扣押的人士，云云。

外交部駐港公署發言人昨天指出，梅儒瑞作為美國政府派駐香港的高級外交官，對當前香港海晏河清的大好局面視而不見，對香港安定團結的客觀事實充耳不聞，對不干涉內政的國際法原則和國際關係基本準則肆意踐踏，不斷詆毀香港法治和自由，為反中亂港分子撐腰打氣，唱衰香港發展前景，只能暴露其亂港遏華的險惡用心，必將會被鐵一般的事實狠狠打臉，再次遭到可恥的失敗。

香港特區政府發言人昨天嚴厲譴責梅儒瑞有關對香港國安法，以及對香港特區法治、權利和自由的不實言論和污蔑抹黑，並堅決反對任何對特區政府維護國家安全工作的偏頗評論，強烈敦促美國政府立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉香港特區的事務。

外交官的基本職責是促進國與國相交、民與民相親，但梅儒瑞的惺惺作態，不僅與外交官的角色定位不相符，而且，嚴重違背三個基本原則，是一次並不光彩的政治表演。

違背中美兩國元首達成的共識

去年11月14日，中國國家主席習近平在印度尼西亞峇里島同美國總統拜登會晤時，習主席詳盡闡述了中方對中美關係的立場原則。拜登重申了「四不一無意」的立場。即：不尋求改變中國體制，不尋求「新冷戰」，不尋求通過強化盟友關係反對中國，不支持「台灣獨立」，也不支持「兩個中國」「一中一台」，無意同中國發生衝突。

兩國元首達成兩國工作團隊及時跟進和落實達成的重要共識，採取切實行動，推動中美關係重返穩定發展軌道。下個月，美國國務卿布林肯即將訪華，中方做了大量準備工作，為落實兩國元首共識做出了積極努力。然而，梅儒瑞不僅沒有積極落實兩國元首達成的共識，而且節外生枝，嚴重違背了中美元首達成的共識。

梅儒瑞所稱的「破壞香港高度自治行徑」指的是全國人大釋法。眾所周知，維護國家安全是一個主權國家的權力，任何外國政府、組織或個人無權干涉，香港國安法是中國的法律，這部法律的正義性無可指責。全國人大常委會根據憲法和香港國安法的相關規定行使解釋權，是「一國兩制」原則下的重要一環，體現法治原則。釋法不直接處理具體司法案件，而是釐清有關法律規定的含義和適用法律的依據，絕不存在損害香港法院受基本法保障的獨立審判權



點擊香江
屠海鳴

和終審權的問題。

梅儒瑞所稱的「不公義扣押的人士」指的是黎智英。黎智英涉嫌違反國安法是否「公義」，由中國的司法機構依據中國的法律做出裁決，梅儒瑞無權評論。黎智英涉嫌違反國安法，本質上是企圖顛覆香港特區政權，企圖改變「一國兩制」政治體制，梅儒瑞為黎智英撐腰打氣，與拜登所稱的「不尋求改變中國體制」的說法自相矛盾。

梅儒瑞作為美國的外交官，代表的是美國政府。試問：一個不能正確表達本國政府立場的外交官，其作為外交官的言論，還有什麼影響力？

違背香港由亂到治的客觀事實

香港有730多萬人；香港國安法實施至今，僅有230餘人因涉嫌危害國家安全被特別行政區警方拘捕，其中30餘人完成了審判程序，被法院裁定有罪。由此可見，涉嫌違反國安法的是極少數。同時，值得注意的是，雖然國安法第五十五條規定，駐港國安公署有權對危害國家安全犯罪案件的三種情況行使管轄權，但以上涉嫌違反國安法的案

件，均由香港特區起訴、審理，中央並未插手。

與國安法實施前相比，如今的香港發生了翻天覆地的變化，街頭暴力銷聲匿跡，學生可以放心上學，商家可以放心營業，打工仔可以安心乘坐交通工具出行，再也不用擔憂「黑衣蒙面人」打砸公共設施、阻塞交通、「裝修」門店、私利無辜市民。一個安全、和諧的香港重新歸來。

梅儒瑞作為一名外交官，理應眼觀四路、耳聽八方，且已任職4個月，理應對香港社會繁榮穩定的整體情況有所了解。但令人遺憾的是，梅儒瑞對香港由亂及治的基本事實視而不見，卻對黎智英等人十分「關心」。試問：這種連基本事實都看不清楚的外交官，有什麼資格對香港指手畫腳？

違背香港恢復經濟發展的大勢

習近平主席去年11月在峇里島會晤拜登總統時，拜登總統曾承諾：「美方也無意尋求同中國『脫鉤』，無意阻撓中國經濟發展，無意圍堵中國。」拜登總統的這些承諾，中美兩國人民聽到了，世界都聽到了。中美是全球最大的兩個經濟體，穩定的中美關係是世界之福；不穩定、不確定的中美關係，會殃及許多經濟體。全球經濟受疫情打擊已經脆弱不堪，人們期盼中美關係好、世界經濟好。

香港作為國際大都會，作為國際金

融、貿易、航運中心，作為世人公認的「自由港」，也是聯繫美國與中國內地之間經濟的橋樑和紐帶，許多美國企業把工廠建在中國內地，把資金放在香港的金融機構管理，把產品通過香港銷往世界各地。香港恢復與世界、與祖國內地的來往，對於香港、中國內地和美國都是好事情。隨着香港穩步復常，不少國際金融機構都重申對香港作為國際金融中心的信心和承諾，今年的經濟前景更為樂觀；內地與區內眾多快速增長的經濟體，勢將成為全球經濟增長的主要引擎和商機來源，香港「超級聯絡人」的角色更加吃重，發展機遇多多。

梅儒瑞作為一名外交官，理應順應香港恢復發展的大趨勢，促進中國香港與美國之間的經濟合作。但令人遺憾的是，梅儒瑞不是在這方面積極作為，而是把重點放在了「拱火」、「攪局」上。試問：這樣的外交官究竟是要彌合裂痕，還是要擴大裂痕？

梅儒瑞抹黑香港的惺惺作態，除了加深人們對美國政府一些官員「言而無信」的認識、加速美國政府一些官員信用破產的速度之外，並不能收穫什麼實效，奉勸這樣的政客還是不要再胡言亂語了！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

美駐港總領事抹黑國安法 特區政府嚴厲譴責

外交公署促美方：停止自取其辱政治表演

【大公報訊】香港特別行政區政府昨日（26日）嚴厲譴責美國駐港總領事梅儒瑞近日出席美國智庫舉辦的研討會上有關香港國安法和香港特區法治、權利和自由的不實言論和污蔑抹黑，並堅決反對任何對特區政府維護國家安全工作的偏頗評論，強烈敦促美國政府立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉香港特區的事務。

針對美國駐港總領事在美國智庫舉辦的香港經濟前景研討會上借題發揮，大放厥詞，公然詆毀香港法治和自由，惡意攻擊香港國安法和中國全國人大常委會有關釋法，蓄意抹黑香港營商環境，外交部駐港特派員公署發言人26日表示強烈不滿，予以嚴厲譴責！



▲釋法為特區解決香港國安法實施中遇到的實際問題清晰規範了方式和路徑，得到特區社會各界普遍歡迎和支持。資料圖片

外交部駐港特派員公署發言人表示，香港回歸祖國25年來，中央政府始終全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針，充分保障香港居民依法享有的廣泛權利與自由，「一國兩制」香港實踐取得舉世公認的成功。當前香港正處於從亂到治走向由治及興的新階段，新一屆特區政府團結社會各界堅決維護國家安全，大力恢復經濟活力，積極回應民眾關切，行政機關和立法機關良性互動，司法機關依法獨立行使審判權，開啟良政善治新篇章。在新時代新征程上，香港將大有可為，風光無限！

釋法必要、及時、合法

發言人指出，香港國安法針對的是香港特區維護國家安全「不設防」問題，打擊的是極少數，保護的是廣大香港居民。香港國安法實施以來，香港國際金融、貿易、航運中心地位得到鞏固，高度自由開放和一流的營商環境得到提升，2022年香港再度獲評全球最自由經濟

體。香港的法治優勢堅如磐石，在全球法治排名中穩居世界前列。香港的新聞自由在安全、穩定、法治環境下獲得更好保障，在港國際媒體和記者數量不降反升。事實雄辯地證明，香港國安法護國安、保家安、得民心，已成為香港繁榮穩定的「守護神」。中國全國人大常委會日前對香港國安法有關條款作出解釋，釐清立法原意，進一步完善特區維護國家安全的執行機制，為特區解決香港國安法實施中遇到的實際問題清晰規範了方式和路徑，完全正當、必要、及時、合法，得到特區社會各界普遍歡迎和支持。

發言人強調，梅儒瑞作為美國政府派駐香港的高級外交官，對當前香港海晏河清的大好局面視而不見，對香港安定團結的客觀事實充耳不聞，對不干涉內政的國際法原則和國際關係基本準則肆意踐踏，不斷詆毀香港法治和自由，為反中亂港分子撐腰打氣，唱衰香港發展前景，只能暴露其亂港遏華的險惡用心，必將會被鐵一般的事實狠狠打臉，再次遭到可恥的失敗！

「美國政府和政客的專橫跋扈表露無遺」

【大公報訊】美國駐港總領事梅儒瑞近日出席美國智庫舉辦的研討會時，發表涉香港國安法、特區法治、權利和自由的不實言論和污蔑抹黑，香港特區政府26日嚴厲譴責並堅決反對任何對特區政府維護國家安全工作的偏頗評論。

特區政府發言人直斥梅儒瑞針對香港國安法的失實和無理指控純屬無中生非，危言聳聽。發言人指出，2019年黑暴肆虐，美國政府和政客不指出該等目無法紀、危害社會安寧和危害香港特區管治權的行為，對香港造成嚴重破壞；自香港國安法實施以來，美國政府和政客則一直假借不同事件、場合和藉口詆毀香港國安法。美國政府和政客的專橫跋扈表露無遺。

對全國人大常委會去年就香港國安法作出解釋，梅儒瑞進行肆意歪曲

和蓄意抹黑。特區政府發言人嚴正指出，全國人大常委會根據憲法和香港國安法的相關規定行使解釋權，是「一國兩制」原則下的重要一環，體現了法治原則。全國人大常委會是次作出的立法解釋，並不直接處理具體司法案件，而是釐清有關法律規定的含義和適用法律的依據，絕不存在損害香港法院受基本法保障的獨立審判權和終審權的問題。

促美政府停止干涉港事務

發言人重申，香港國安法清楚列出所規定的四類危害國家安全的罪行。只要嚴格遵守香港法律，無論是香港居民或海外旅客及投資者，都不會墮落法網。香港執法部門在香港國安法或任何本地法例下，一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關人士、機構或組織的

行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。

至於梅儒瑞提出美國與香港合作相關事宜；特區政府發言人表示，香港特區一向依照基本法積極與世界不同國家和地區保持廣泛聯繫和促進合作，但前提是對方必須尊重「一國兩制」原則，不得抹黑或詆毀「一國兩制」的成功實踐。任何外國或外部勢力詆毀香港特區法治、權利和自由，試圖破壞香港繁榮穩定，只會自暴其短，理屈詞窮，絕不會得逞。特區政府會繼續堅定履行其職責，致力確保「一國兩制」實踐行穩致遠，為市民謀幸福，為香港謀發展。

特區政府再次強烈敦促美國政府立即停止不符合國際法和國際關係基本準則的行為，立即停止干涉香港特區的事務。

議員：國安法是香港「守護神」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：本港多位立法會議員指出，美國駐港總領事梅儒瑞的言論無視香港回歸以來，港人享有的權利和自由得到充分保障的事實，暴露其唯恐香港不亂的險惡用心和「以港遏華」的卑劣圖謀。事實證明，香港國安法已成為香港繁榮穩定的「守護神」，香港市民都能切實看到國安法為香港社會帶來穩定的作用。

民建聯立法會議員周浩鼎在社交平台Twitter出聲明駁斥梅儒瑞的歪論，指出這次人大釋法重新釐清社會上不清晰的觀點，即重申國安法乃中央事

權。中央透過香港國安法立法，授權特區政府維護國家安全，司法機構也因此根據國安法履行其職責，維護國家安全。國家安全乃中央事權，等同國防及外交事宜，司法機構在國家安全上本來沒有管轄權。周浩鼎質疑美國政府的無理失實指控，強調美國政府對國安法抹黑的立論決不會成功。

促美方認清歷史大勢

選委會界別議員林琳表示，美方一邊以「關心香港」作幌子，一邊用「商業警告」恐嚇在港的外

國投資者，甚至不惜違反世貿規則，限制港貨出口來源地標籤等制裁措施，美方的舉動是別有用心。她指出，香港國安法實施以來，香港國際金融、貿易、航運中心地位得到鞏固，2022年香港再度獲評「全球最自由經濟體」；而港美貿易量在實施香港國安法後不減反增，2021年美國與香港之間的雙邊商品貿易總額達5163億美元，較2020年上升19.1%。這些數據印證了香港的金融市場穩健向好，國際投資者普遍認為香港的營商環境更加安全穩定，而且比以前變得更有競爭力，讓詆毀香港國

安法和營商環境的謊言不攻自破。

港島東立法會議員梁熙指出，梅儒瑞片面解讀資料，得出國安法不利香港的結論，對香港極不公平。例如其聲稱過去兩年有1.5萬名居港美國人離開，暗指他們對國安法不滿。可是卻忽略了過去兩年正值疫情高峰，各地均採取了不同的防疫措施，不少地方也面對與香港類似的問題。他批評梅儒瑞通過片面的言論抹黑香港，無疑是別有用心，敦促美方認清歷史大勢，停止干涉中國內政及香港事務，停止卑劣的政治操弄，否則只會自取其辱。